

# 國家全力支持抗疫 香港需做好三大工作



韓正副總理日前在港澳地區全國政協委員聯組會的講話，對香港下一階段的抗疫工作提出了要求，明確了方向，振奮了士氣，加強了信心。韓副總理不僅指出，下一步的關鍵是進一步加大疫情防控力度，希望盡快控制疫情，而且再次強調特區政府承擔主體責任，強調全社會團

結抗疫的重要性。特區政府需切實履行主體責任，做好三大工作：一是加強特區政府的統籌力量，建立戰時狀態的指揮機制，動員所有可動員的力量投入抗疫；二是加強醫療能力，全力降低長者的病亡率；三是確保各項物資供應，安定民心，維護社會大局穩定。

▲**姚志勝** 港區全國政協委員 中國和平統一促進會香港總會會長

香港第五波疫情形勢嚴峻，中央對於香港疫情高度關注，並且全力支持香港抗疫。近日，在習近平總書記對支援香港疫情作出指示後，中央各部門隨即大力馳援，對於香港的要求「照單全收，全力支持」，由成立抗疫專班，到大批醫療檢測人員、專家小組、抗疫物資馳援香港，中央對香港的關懷情真意切，對香港的支援雷厲風行、迅速到位，為香港市民抗疫帶來了力量和信心。

## 設立戰時指揮執行機制

控制疫情關係廣大市民生命安全、關係香港繁榮穩定，必須視之為一場「戰役」來應對。既然是「戰役」，就必須有策略、有目標，並且將所有可動用的力量全部動員出來。要打好這場「戰役」，當前特區政府必須集中力量做好三大工作：

第一，必須設立戰時的指揮機制，設立強而有力的執行機制，將各項任務落實到位。

韓正副總理在會上表示，中央將一如既往給予全力支持，香港有求，中央必應。堅信有偉大祖國作為堅強後盾，有特區政府精準施策，有香港社會各界同舟共濟、眾志成城，就一定能夠打贏這場疫情防控阻擊戰。香港抗疫的底氣，固然來自中央支持，但同時發動各界團結合作，調動各界力量，同樣是戰勝疫情的關鍵。

要遏止疫情，不能只單靠政府以及公立醫院單打獨鬥，也不能單靠公務員、紀律部隊，而是要充分發揮各界的力量、地區的力量以及私營醫療的力量。這需要特區政府有一個強力的統籌指揮機制，能夠調動各方資源包括私家醫院配合抗疫。同時，社會各界都希望為抗疫出一分力，如何將這些力量納入政府的抗疫隊伍之中，如何保護及發揮好這些資源，都需要有一個指揮系統。香港已經處於抗戰的戰時狀態，盡快設立戰時的指揮系統加快落實各項工作，是當前急務。

## 加強醫療救治降低老人病亡

第二，加強醫療救治，降低老人病亡率，提高老年病例發現救治及時性和成功率。

疫情最令人憂慮的不但在於其傳播力，更在於其對長者的高病亡率。對此，國家衛健委新冠疫情應處置工作領導小組專家組組長梁萬年，提議在長者院舍服務人員群體中實施閉環管理，減低長者的感染風險，並將長者病人引入到醫院，減低病亡人數，從而穩定社會人心。

當前香港防疫的瓶頸，正是院舍感染造成的大量死亡以及隔離治療設施的不足，再加上長者普遍疫苗接種率低，大幅提升了長者的病亡率。要對症下藥，一方面應對院舍採取全閉環處理，減低再出現大爆發的機會，並將所有院舍的感染長者集中在指定醫院醫治，為他們提供最適切的治療；另一方面採取更積極的措施推動長者接種，包括派出接種隊到各院舍，甚至不排除強制院舍長者接種，為長者構築安全網。同時，為了讓公

立醫院集中資源救治長者，應進一步推動公立醫院的其他病者分流到私家醫院。

## 確保各項物資供應安定民心

第三，確保各項物資供應，安定民心。

國家大力保障香港的民生用品供應，中央對香港有求必應，應供盡供，確保物資充足。香港物資供應應未受影響，但同時市面卻不時出現各種搶購潮，一些別有用心者更在網上散播各種假消息、謠言，製造社會混亂，加大了社會的恐慌情緒。

「三軍未動，糧草先行」，抗疫首要保障各種物資供應，特區政府需要加強對物資進口及銷售的統籌及監察力度，並且定時向社會發放各種資訊，讓市民不要因為一些假消息而盲目搶購自亂陣腳。特區政府既要主動安定民心，更要重錘打擊網上的造謠者、別有用心者的煽動者，打擊各種破壞抗疫的假消息，維護香港大局穩定。

## 香港誓必要控制新冠疫情

▲**李家超** 政務司司長

第五波疫情肆虐，為本港帶來前所未有的挑戰，自這波疫情爆發以來，本地感染個案以幾何級數上升，累計病例已超過40萬。病毒驚人的散播速度已使香港的檢測、隔離和醫療設施超負荷。

但我們決心要打赢這場硬仗。特區政府已請求中央協助加強本地抗疫能力。2月12日，我在深圳與內地相關部門會晤，他們迅速作出回應，協助解決香港抗疫能力不足的問題。近日，習近平總書記作出重要指示，強調香港要把盡快穩控疫情作為當前壓倒一切的任務。特區政府將全力抗疫，正在動員整個公務員團隊和運用民間力量合力抗疫。

### 全民檢測確保必需物資供應

協助香港迅速提升檢測能力是內地援港措施的重要一環。這將有助於及早發現病例和源頭，迅速隔離及治療有需要的病人。

為控制疫情，政府正密鑼緊鼓籌備全民檢測，以追尋社區內的隱形患者。我明白市民對全民檢測有顧慮。政府正諮詢各方意見，根據實際情況安排細節。待敲定計劃後會盡快公布詳情，讓市民有足夠時間了解方案，做好準備。我們會確保食品、生活必需品等物資有足夠供應。市民無需恐慌。

政府正調動本地和內地資源來提升香港的抗疫能力。我衷心感謝香港前線醫護人員和看護恪守職責，為拯救生命作出無私奉獻。人命關天，我們當務之急是要集中資源在有需要的人身上，防止輕症變重症，減少重症病例和死亡人數。醫管局一直在合適的醫院內調配床位接收新冠病人，譬如，天水圍醫院和北大嶼山醫院已率先把非新冠患者調派至其他醫院。為舒緩公共醫療系統的龐大壓力，醫管局加快聘用退休及兼職醫護助理，應付人手短缺。與此同時，確診者如有需要，可到醫管局轄下17間指定診所預約就診。

我們也一直請求私家醫院協助治療非新冠患者，以減輕公共醫療系統的壓力。例如，香港中文大學轄下的一間私家醫院正

計劃為新冠患者開設一定數量的床位。我會促請其他私家醫院仿效。各界必須團結一致才能打勝仗。

### 善用資源提升香港抗疫能力

由於短期內無法舒緩急症室爆滿的情況，特區政府已與社福機構合作，設立治療及留院中心，接收醫管局轉介的長者病人。

此外，中央已派遣施工隊在落馬洲河套區興建臨時醫院及社區隔離設施。為盡快落成工程項目，當局將搭建一座臨時橋樑，以便在深圳邊境和圍封工地之間加快運送施工人員和建材。這項安排使施工人員和建材運送工作免受海關和入境程序以及防疫措施的限制，以免拖慢施工进度。工程完成後，橋樑將被拆除。此乃緊急項目，我行使《緊急情況（豁免法定規定）（2019冠狀病毒病）規例》所賦予的權限，使圍封工地內的建設項目、施工人員和建材移動免受香港相關法律約束。發展局、保安局和相關部門將全力協助加快施工，同時維護工地的安全。這家庭急醫院將會提供1,000張額外床位，有助減輕公共醫療系統的沉重負擔。

特區政府充分了解醫護人員面臨的巨大壓力，將會與醫管局緊密合作，盡力為他們減輕負擔。除了醫療界，特區政府亦為抗疫出力的前線員工提供支援，包括清潔工人、保安人員和安老院職員等。政府除了派發快速檢測包及口罩等防護設備以外，還會透過第六輪防疫抗疫基金，向每人發放為期5個月、每月2,000元的津貼。

### 中央全力援港增強抗疫信心

奧密克戎病毒的散播速度遠超我們的檢測、隔離和醫治能力。中央迅速回應我們的求援，至少在五方面提供了有力的支援。

第一，中央在幾周內先後派遣三隊流行病學和重症專家代表團來港，為香港的抗疫團隊提供專業、客觀和實用的建議。他們實戰經驗豐富，協助特區政府完善抗疫策略。

第二，中央調派兩輛流動檢測車、100多名技術人員和核酸檢測人員分批赴港，以提升香港的標準採集和檢測能力。內地將會在短期內調派更多人手，協助特區政府實施全民檢測。

第三，中央協助香港在全港九個地點興建方艙醫院和社區隔離及治療設施。位於青衣的第一間方艙醫院只用了7天就竣工並已投入服務，提供3,900張隔離病床，充分體現驚人的「中國速度」。位於新田的第二個社區隔離設施預計本周完工，將提供約2,800張隔離病床。有了額外的隔離設施，更多確診患者和密切接觸者可以盡早進行隔離檢疫，防止病毒在社區進一步擴散。

第四，中央向香港捐贈各種醫療物資，包括抗疫中成藥、N95和KN95口罩以及快速檢測包。特區政府已透過全港社區防疫連線和其他本地組織等志願團體，以及透過民政事務總署，把捐贈物資分發給有需要的人士。

第五，目前貨車司機確診人數不斷上升，導致跨境陸路運輸大受影響。幸好中央出手相助，在廣東省政府和深圳當局的全力協助下，我們正加快完善陸路運輸安排，設立貨物轉運站，恢復鐵路貨物運輸和擴大水路運輸。這些措施在穩定供港貨源方面起關鍵作用，確保香港市民不缺食品和生活必需品。

我對中央全方位的援助心存感激。這些援港措施大大增強了港人的抗疫信心。國家鼎力相助，不僅體現專業人士的無私奉獻，展現全國人民互助互愛的善良本性，也體現了國家統籌調動舉國資源的能力。

香港在過去幾年經歷前所未有的挑戰，但當遇到難以克服的難題時，國家總是我們最強大可靠的後盾。中央一直傾盡全力、堅定不移地落實「一國兩制」。特區政府將充分利用國家的支持，動員社會各界齊心抗疫，務求盡快打贏這場防疫戰。

（本文摘譯自中國日報對李家超的書面專訪，內容有刪減。）



▲**林龍安** 港區全國人大代表 香港中華出入口商會會長

疫情嚴峻，特區政府須建立一套高效的戰時防疫指揮體系，全力以赴防疫。

中央對香港疫情高度關注。國務院副總理韓正分別在3月6日和7日與港區全國政協委員和港區全國人大代表見面時，特別關心香港防疫的進度，又表示中央會加大援港力度令疫情受控，對香港要求是「有求必應」、「照單全收」。國務院港澳辦主任夏寶龍3月3日在北京主持支援香港防疫工作第七次協調會時指出，特區政府的負責官員要勇於擔當、勇挑重擔、發揮好組織領導作用，以投身抗疫的實際行動來踐行就職誓言。

香港在大灣區扮演重要角色，大灣區各城市間的合作更是未來經濟振興的關鍵。香港與內地唇齒相依，如今香港正值疫情高峰，中央全力援港，提供人力和防疫物資所。當各種資源一批接一批到了香港，分配的時候卻遭遇瓶頸，受影響市民無法及時受惠。如內地派出38名屠宰生產專家來港後，一度多天未能投入工作；也有患了重症的確診者，致電熱線求救，卻得不到回應，久久未得到醫院救治。

在救人如救火的當下，特區政府的指揮和協調需要因應變化、及時調整、高效運作，才可避免出現混亂。國家衛健委新冠疫情應處置工作領導小組專家組組長梁萬年日前指出，香港疫情防控應集中優勢醫療資源，聚焦重點人群，精準識別風險，強化部門協同，加速整合資訊，盡最大努力挽救生命減少死亡。如果特區政府不盡快理順防疫工作機制，建立一套高效的戰時防疫指揮體系，防疫的工作又如何有效展開？對於內地援港的專家，特區政府應該虛心聆聽他們的建議，也應善用各種援港資源，切實落實防疫舉措，全力以赴防疫，讓民眾感受到特區政府官員的防疫決心，踐行就職當初作出的誓言。

## 善用援港資源 加強統籌協調

## 抗疫須快狠準

## 切實保護市民健康

▲**穆家駿** 中學教師 教聯會副主席 全國青聯委員

本港第五波疫情正面臨嚴峻考驗，同時是特區政府履行防疫主體責任的重要時刻。

根據內地成功的防疫經驗，防疫須堅持「快速發現、快速處置、精準管控、有效救治」的原則，防疫工作要做到快、狠、準。快，意味著把社區中的隱形患者盡早識別，光靠政府和私人檢測機構的力量明顯不足。對於大批自行檢測結果陽性的患者，特區政府的協助熱線電話不是打不通，就是因政府未能核實確診而不能提供幫助。筆者在社區中接觸不少的個案都是求助無門，唯有聯繫其他民間的力量尋求幫助。衛生防護中心宣布，讓快速檢測呈陽性市民登記的網上平台，昨晚6時起已啓用，系統可應付10萬人同時登入。相信有關系統可幫助政府更快發現感染者，並提供協助。

至於「快速處置、有效救治」，對於一些年紀大的患者，尤其是居住在護老院的長者，更是保障性命的頭等大事。眾所周知，香港不少護老院的環境比較擠迫，一旦有其中一位長者或護理人員確診就會很容易爆發院內交叉感染，染疫的長者急需送社區隔離設施隔離、治療。

中央派出的建設工程人員用7天時間就完成了青衣方艙醫院的建設，可以容納3,900人的醫院在落成啓用後至今6天時間，其入住人數已有約800人，明顯存在大量的防疫資源因為行政效率等各種原因，還未能發揮作用以照顧社區中數十萬計的患者。

與此同時，中央援港物資源源不斷地送達香港，如何統籌資源並有效分配到有需要的市民手上，也是特區政府當前工作的一大要務。

能力越強，責任越大。特區政府在防疫工作上要肩負主體責任，必須加強統籌協調能力，統合政府不同部門以及民間團體的力量，共同打好這場防疫保衛戰！

## 民生問題需解決 同心抗疫渡難關

▲**蘇清棟** 福建省政協常委 香港家庭互助會會長

中共中央政治局常委、國務院副總理韓正昨日在參加全國人大香港代表團審議時，提到香港的民生問題解決，指出對於市民最關注的「住房難」置業問題，必須要整體規劃，積極解決問題，讓市民能看到希望，得到實惠。對此筆者深感贊同，第五波疫情十分嚴峻，但民生問題仍需解決推進。疫情之下，香港低收入群體生活受到嚴重衝擊，這需要相關部門持續跟進，提供適切資助。

特區政府應盡快就土地房屋問題，制訂相應計劃，着力解決籠屋和劏房住戶問

題。筆者建議，可以設置貧困群體等級，由政府統籌推進，設立專責小組，優先扶持最需要幫助的群體，落地推行解決劏房事宜。同時，就「北部都會區」的建設制訂發展時間表，並且定期向公眾匯報進展進度，讓青年看到置業的曙光。

現階段香港最先要解決好的就是，全力做好疫情防控，令香港與內地能夠儘快達至免檢疫通關。只有與內地免檢疫通關，才能促進兩地正常往來，從而帶動旅遊、零售、酒店、航運、陸運等多方面的發展，推動香港經濟復甦。

抗擊疫情是本港頭等大事，不是特首一人或單一部門的責任，而是整個政府、全體公務員、社會各界的責任。筆者在此建議，特區政府要統籌、協調好各種醫療力量，全力防疫，切實降低老年病患者的病亡率，加快老人和兒童的疫苗接種等，相信香港醫護人員一定會盡職盡責確保市民的生命安全。

作為香港家庭互助會會長，筆者亦將竭盡所能凝聚該會力量，幫助有需要的基層家庭，香港社會各界也必須團結一致，上下一心，共渡此次疫情難關。

